

教牧分享「捆綁式合一」還是「同心式合一」？

梁錦洪牧師 26-2-2017

本年首三個月的每月金句，分別引腓立比書 2:1-8，以深化今年教會的主題：「合而為一；見證基督」。兩個月過去，快要踏入三月了，我們領略了多少？下月（三月）將會以腓立比書 2:5-8 為每月金句。

香港新一屆特區行政長官選舉在即，這段時間，經常聽到「捆綁式提名」、「捆綁式投票」的用語，意即我們要捆綁起來，好使我們合一，縱使有不同意見，既屬同一政黨或同一團體，也得少數服從多數似的，故個人稱之為「捆綁式合一」，那其實是否真的同心，同一思想，同一意念，同一想法呢？

腓立比書第二章教導的「合一」，不是「捆綁式的合一」，乃是「同心式的合一」，本「合」字已帶出「合一」的意思，如何才是「合」？就是「人，一，口」。若人人都一口，就「合」了。聖經像在告訴，不一定，因為人有時會口是心非，若要真的合一，要的是「同心式的合一」。

腓 2:1-4「所以，在基督裏若有任何勸勉，若有任何愛心的安慰，若有任何聖靈的團契，若有任何慈悲憐憫，你們就要意念相同，愛心相同，有一致的心思，一致的想法，使我的喜樂可以滿足。凡事不可自私自利，不可貪圖虛榮；只要心存謙卑，各人看別人比自己強。各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事。」

如何可以有一致的心思，有一致的想法？腓 2:5 給了一途徑，就是「你們當以基督耶穌的心為心」，若我們各人都能以耶穌的心為心，即有耶穌的心思，有耶穌的想法。成為一基準，我們必定可以合在一起，不但口合一，乃是心連心。

那耶穌的心怎麼樣？想的又是甚麼？太 11:29 耶穌說：「我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，向我學習...」如何向祂學習？

腓 2:6-8 「祂本有 神的形像，卻不堅持自己與 神同等；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式，既有人的樣子，就謙卑自己，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

耶穌心裏柔和謙卑，虛己、存心順服，祂在世上時，已實踐了出來。耶穌二千多年前道成肉身，來世，成為人的樣子，三十三年後，被人釘在十字架上，死了，這是全然的謙卑。

耶穌這樣的謙卑，實在作了與父神間「同心式合一」的示範或作了榜樣，耶穌在約翰福音十七章分離禱告中，求父神讓門徒能合而為一，其中這樣說：「...聖父啊！求你因你的名，就是你所賜給我的名，保守他們，**使他們像我們一樣合而為一。**」（約 17:11）

耶穌說：「我心裏柔和謙卑，你們當負我的軛，向我學習...」，讓我們向耶穌學習，以祂的心為心，邁向「同心式的合一」，從「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容...」開始，好去見證我們所信的基督耶穌，並且藉此去榮耀父神。阿們！

(經文用和合本修訂版)

(此文章刊於香港基督教樂傳生命堂 2017 年 2 月 26 日主日崇拜週刊內)